

蒲花香

永靖县刘家峡中学九年级(9)班 张博

行人无限思秋风，隔水青山似故乡。
——题记
家乡是我心中亘古不变的坐标。千万的思绪，都藏在记忆缝隙之中的蒲花香里，是那么的普通、平凡。我努力向那缝隙里望去，飘来的是缕缕蒲水甜。

昨天的故乡，弥漫着蒲花香、山楂甜。这是再平常不过的了，很寻常，有一点吧！各种高高在上的甜水，那点也不假，的确很甜，与这普通的蒲花水相比，在口感上略逊一筹罢了，论情，差得不是一星半点。

缕缕干蒲花的淡香，片片圆圆似的干山楂片，在一年这么长又这么短

的日子里，春夏的记忆晾干了，秋冬之

时，还可以与糖一起，相互滋润。随着腾升潇洒的热气，还有淡淡花香，那并不怎么高大上，但只是那平凡的蒲花，山楂片独占我心中的第一。

我怀念那滋味，不仅是那淡淡的香气，而且他们都从故乡的泥土里长出，呼吸着故乡的空气，沐浴着故乡的阳光，吸取着故乡的水。每当我归乡，双脚站在坑坑洼洼的土地上，推开那许久未打开的门，屋中还是记忆里的味道，古朴而又安静。躺在慵懒的长椅上，从窗外射入的暖光，被架起的葡萄树分割成不规则的色块，窗棂上的尘土，都不舍得

抿一口蒲花水，嗯——真甜！
(指导教师:郭正娥)

那一刻，我读懂了远方

和政县育才初级中学九年级(13)班 陈晓娟

生活不止眼前的苟且，还有诗和远方，我赤手空拳来到人世间，为找到那片海而不顾一切。

——题记

星辰挂在树枝上，给羊肠小道镀了一层银，从远方到脚下尽是泥泞，可远方是什么样的呢？

以前，远方是一句意味深长的话。

黑夜给予天地以神秘的面纱，昏黄又略显翠绿的草从散发着它独有的光芒，薰衣草弥漫着醉人的馨香，一抹流光划过我的眼角。它打

趣似的在头顶盘旋，又似脚踏清风般飞去了。我赶忙去追，却怎么也追不到，号啕大哭是我唯一的救赎。

奶奶走过来，扶起年幼的我，揩去我眼角的泪水说：“孩子，你看，萤火虫依旧闪烁着光芒，也许你失去了想要的，但是，是你的你终会得到。”我想，远方也定会有光芒。

后来，远方是激昂人心的书名。黑压压的乌云笼罩着天空，死寂般的灰色充满了大地，琼浆也滋润不了这个世界。赛场上，对手犯

规导致我的腿遭受了重创，比赛结束后，我将球拍折成两段，羽毛随风而飘，我的眼泪随雨而落。

余光中，我看一本《心若向阳，无畏伤悲》的书籍，其间“心若向阳，花自盛开；人若向暖，清风徐来……”话语打动着我。我想，远方也一定激昂人心。

少年的梦应是星辰大海，少年的征途应是浩瀚星空。我要跨过星河，迈过险阻，去迎接更好的自己。那一刻，我读懂了远方。

(指导教师:马春兰)

青春，一场盛世的繁华，愿不倾城，不倾国，只倾我所有。

——题记

人生中最美好的时光，莫过于青春，青春是人人向往的，可当青春来的时候，我们不知道；当青春离开的时候，我们也不知道。青春就是这样悄无声息，但却让你在不知不觉中成长。

青春是一个人最宝贵也是最重要的时间！因为青春短暂，我们需要好好珍惜美好年华，努力做自己。

青春的阳光总是柔和又闪耀，奔跑在偌大的操场上，奋力追赶着前方的同学，拼搏最后100米。弓着腰喘着气，豆大的汗珠从毛孔里渗出，阳光洒在女孩们的发丝上、肩上，回眸一笑都在闪闪发光。

教室里，一张张卷子传到你面前，一题一题紧挨着，目光聚焦，却使人应接不暇。广播悄然响起，留下的就只有所有人的低头沉思，只剩下纸笔沙沙的摩擦声在回荡。

花与草都暗自萌动，隐藏着勃勃生机，犹如女孩子们的芳心陆续绽放。是那笑声爽朗的男孩？还是那学习优异、一鸣惊人的学霸？我想，我的青春该去往自己心之所向的新天地。鲁迅先生曾言：“即使慢，只要驰而不息，纵令失败，他也一定能够到达他梦想的地方。”

但青春太短了，这是一个关于梦想，关于成长，关于抉择的故事，青春宏伟而细腻，忧伤却甜蜜。

在青春的岁月里，总有一些回忆，让我们难忘。老师的责怪，我们悔恨不已；家人的鼓励，我们重拾自信；朋友的陪伴，我们无比珍惜。可是，一切时光都不能倒流，经历一次就没有了。

青春啊青春，你的珍贵就在于可遇不可求。

(指导教师:马梅英)

月

东乡三中高三年级(4)班 马婷

皎皎空中孤月轮
诗人写尽它的皎洁
月照相思始不达
但我却写不出我想要的思念
它闪耀天际
满天繁星为它作衬
皎洁得不染一丝尘埃
看尽人间，繁华苦悲
遥问广寒仙子
是否思忆人间苦悲
月影成三人
蓄言满心，不知怎写出
旁枝生万物，皆向明月攀
月，我写不尽它的美
月，我写不出它的奇
(指导教师:章文强)



水彩静物 临夏回民中学高二年级(24)班 马璟
指导教师:邓海红



爷爷的小院 积石山县刘集乡团结小学四年级 马一飞
指导教师:石国文



我爱读书 临夏县麻尼寺沟乡滩小学五年级 马以兰
指导教师:杨志红



变形记——飘在天上的日子

临夏市新华小学六年级(1)班 马尔佳妮

冬日的最后一场雪迎来的将是温暖的春光。我久立窗前，望着窗外大雪纷飞的场景。忽然，一阵刺骨的寒风猛地吹开窗户，顿时，我的身体变得轻飘飘的，如同一片羽毛，随着风飞出窗外。我回头看向窗玻璃上的倒影，惊讶自己竟变成了一片雪花，我心中既开心又兴奋，对即将开始的奇妙旅程充满了无限期待。

飘飘荡荡了半日，我终于看到了那座慕雪古城——北京。趁着一阵风，我和伙伴扎下去，准备一览这千年古都的雪中盛况。白雪覆盖在红墙土上，仿佛一幅静谧的画卷。我们飘摇

在古老的宫墙之下，那琉璃瓦上的积雪犹如岁月的沉淀，故宫在这积雪的映照下更加熠熠生辉。被冰封的京杭大运河，被白雪覆盖的香山，一眼望去皆是银装素裹，正应了毛爷爷的“北国风光，千里冰封，万里雪飘。”而这片茫茫却被一缕红光点亮，我不禁感叹，在这寒风凛冽中从不屈服的精神，这让我感觉它不仅仅是面红旗，更是中华民族千年屹立不倒的民族脊梁！

世间万物都有自己的使命，就如五星红旗要承载起伟大的民族精神一般。而我，身为一片雪花的使命，就是留下来自滋润春光，为春日的到来贡献一份力量。

(指导教师:陈晓玲)

微笑让生活更美好

积石山县刘集乡团结小学六年级 李瑞晴



生活中离不开微笑，我们带着微

笑出发，将发现生活中的许多美好。

常常把微笑挂在脸上的人，不仅自己很快乐，也会带给他人快乐。每天，我到学校第一个见到的是校长，我总是大声问候：“校长好！”然后送给校长一个甜甜的微笑，校长也会开心地朝我挥手，大声说：“你好，去上课吧！”我在上下学的路上遇见熟人，也会主动迎上去，微笑着打招呼，有

些人本来无精打采的神情会一下子振作起来，也面带着微笑向我招手。我有时在想，可能是我的快乐感染了他们！

多一句问候，多一句赞美，爱的力量就此传递。小时候妈妈总是教导我要面带微笑，我不太理解，但现在明白了，我一个人的笑容也许不能让全世界都灿烂，但是我一个甜甜的笑容，一声热情的招呼，或许能让周围的人心情

(指导教师:杨晶晶)

电磁波撞醒沉睡的山谷

临夏县振华中学七年级(6)班 杨嘉乐

山谷被晨雾所笼罩，耳边只听得“隆、隆、隆……”的雷声作答，以为那是山谷之中的唯一回响。直到我们来到“中国流动科技馆”参观后才有了感受：其实那真正的轰鸣不是天降的，而是从那撞醒山谷的电磁波中而来！

随着解说员前行，我们来到了“电磁加速器”前。站在这台设备前面，我很好奇这是什么东西，有点跃跃欲试，想上去感受一下，不过不能着急，得先等专人发动以后再说。我们服从老师的安排排队，眼看就要轮到我了，心里莫名有些发怵：会不会被电到或是因为不小心弄坏装置。于是后退几步说：“你们试试吧！我看着就行！”我一直到后来才想明白，自己为什么会那样做。

继续参观，一台悬空在空中的机器

引起了我的注意，其顶部有对应的解释说明，我大致阅读一遍后才明白：原来环形闭合导轨线圈的周边都装有探测金属球的感应装置，当金属球被推向导轨时会前进。原理很简单，就像铁轻轻一推，它就能跑到轨道里去了。“哦，原来是这样！”小明说：“我只是按下操作按钮它就结束了，你没试着推动一下，再看看其他效果？”我被这句话说得更想试一试了。

我不禁驻足于那一圈载歌载舞般无序滚动起来的金属小球中，凝眸而思：教材中平铺直叙的话怎么偏偏就没有生命呢？只因为应用了，其就成了表演的主角；只因为验证了，其就成了哲学的脉搏。所谓“实践出真知”也就这么简单。小红轻声喃喃着：“我的麦田

没给自己也是很苦恼的，如果哪天将学过的知识运用在自己的麦田里就好了。”我点了点头，没再说什么。一路跟着讲解员向前走，风景一路连着一路，星星点点，但却拼出了一个个闪光的知识星海。

晚霞映照的时候，我匆匆回到了村里，坐在车子里想起小红所讲，不知那时候如果科技全部进入山谷，故乡又该是什么模样？想着想着我便不知不觉睡着了，耳边好像听到奶奶说：“咱这小山谷里也有那些外面的东西了！”奶奶所指的是科技带来的变化。不错！到那时，电磁波一定会撞醒这沉睡的山谷，科技之光也会普照昔日的小山村，让每个角落披上蔚蓝色的梦想。

(指导教师:马振华)

半边肩

康乐县城北学校七年级(9)班 温娜

去，父亲熟练地将我的书包背上，用他的大手拉着我的小手，往家的方向缓慢走去。

走着走着我忽然发现，爸爸手中的伞斜了。雨伞大部分都在我的头顶，他的右肩都湿透了，我拽了拽他的衣服袖子说：“爸，伞斜了！”

“啊，没有呀！你那边不都还干着吗？”“不是，你的半边肩都湿了！”他低下头看了看，却又将伞往我这边移了。我想再说些什么，可被父亲岔开了话题，他说：“今天学校里有没有发生什么

趣事？有没有让你委屈的事？”我只好顺着他的话说下去，可眼睛还是忍不住地向他的身上望去。

到了家，父亲将伞收了起来，甩了甩上面的水珠。他的右边肩膀湿透的，妈妈上班拿着毛巾过来擦了擦，关切地问：“伞呢？坏了了吗？”“没有、没有……”爸爸有些自豪地说：“这不在这儿吗？孩子可是一点儿没湿哦！”妈妈调侃道：“对对对，你真棒，是最棒的人！”

结果不出所料，爸爸感冒了！
(指导教师:张成磊)

躲在草丛里的星星

临夏市北街小学四年级(4)班 朱国瑞



一天傍晚，我正趴在屋前的草丛边玩耍，忽然看见一道银光从天而降，“啪”地落在了不远处。我很好奇，蹑手蹑脚地走过去，发现那竟是个银光闪闪的小东西，不停地滚动，快得像阵风，我怎么追都追不上。

灵机一动，我就变成了一棵小草静静地等待。

果然，不一会儿，那个小东西又滚回来了。我定睛一看，它像珍珠般圆润，浑身散发着柔和的光芒，我伸手轻轻按住它，它竟发出清脆的声音：“你干什么，快放开我！”

“你是谁？长得真特别！”我小心地捧着它说。

“我是一颗星星。”

“星星？你怎么躲到草丛里啦？”我惊讶极了。

(指导教师:马海彬)

小荷

(总第23期)



为搭建师生交流展示平台，宣

传我州教育教学成果，提高学生的写作和阅读能力，促进全州教育优

质发展，即日起，本报开设《小荷》

专题栏目，面向全州在校学生征稿

(作文)，本报将择优刊登，欢迎各

级各类学校学生踊跃投稿。

一、栏目设置

《小荷》

二、征文要求

1. 征文须为原创作品，严禁抄

袭，文责自负；

2. 体裁与题材不限，散文、诗

歌、小说、童话、书画作品等均可；

3. 征文字数控制在400—1500

字之间（诗歌不超过30行）；

4. 投稿须注明作者真实姓名、联系

方式及学校班级及指导老师姓名；

5. 征文只接受电子文本。

三、投稿邮箱：

mzrbxh@163.com

四、特别说明：

因本报来稿量大，编辑日常工作

繁忙，未刊发稿件本报均不予回复。

查阅稿件刊登情况请关注《民族日报》。

《民族日报》编辑部